

一片丹心献教育 满腔热情铸师魂

——记隆回县万和实验学校教师阳艳连

通讯员 彭小雄

A 初中生犊不畏难，心中有梦步伐坚

阳艳连心中一直有一个梦想，梦想自己能成为一位学生喜欢、家长爱戴的优秀教师。1988年8月，19岁的她被分到偏僻的付元村小学任教。这里走的是泥泞小路，住的是四处漏风的砖瓦房，面对这样艰苦的条件，她欣然留在了这个偏远的山村。因为她深知，要磨练自己的意志，要提升自己的能力，不吃苦是不能成长的。

那时，学校只有四个年级共4个班，6名老师。当校长组织老师们召开开学分工会议时，她主动担起重任，接下了四年级1个班并且承担了少先队辅导员工作。

这一年，她带领孩子们认真学习文化知识，组织他们参加各种比赛活动。她和孩子们打成一片，孩子们上课是她的学生，下课是她的弟弟妹妹。在期末考试中，她任教的科目均获得桐木桥学区第一名，她辅导的体操队、合唱队代表学校参加体操比赛、少先队队歌比赛均获桐木桥学区第一名的好成绩。

由于教学成绩突出，1992年，学区领导决定将她调到中心小学任教，接受新的挑战。学校分配给她的是一个老师们都不愿接手的班级，阳艳连爽快地答应下来，用信心、耐心与爱心经营着这个班级。仅一个学期，这个班级一改之前的面貌迅速成为了年级第一的优秀班级。

就这样，阳艳连得到了广大家长和老师们的认可，被领导们誉为“常胜将军”，她的梦想也一步步地成为现实。

她从偏远乡村的小学走来，从事教育三十载，乡村教学二十年。

她三十年如一日，一直奋战在教书育人第一线，恰似一头老黄牛，在挚爱的教育热土上默默耕耘、无私奉献，辛勤地播撒着汗水和希望。

她以雷厉风行的工作作风、勤勉务实的处事态度、勤劳质朴的为人本色，换来了充满希望的满园春色。

她就是隆回县万和实验学校小学部教师阳艳连。



阳艳连

B 躬耕教育结硕果，敢为人先育英才

阳艳连思想开放，教育理念先进，在教学实践中大胆创新，勇于探索适合各类学生的教育新方法。为了更好更快地提升自己，她主动参加乡、县举行的各种教学竞赛活动。1998年，她主动报名参加县思想品德教学比赛，当时的乡村小学，教学条件差，她独自一人备课、录音、做幻灯片……她凭着自己的一股钻劲，获得了全县一等奖，评委高度评价了她作为乡村教师在教学实践中的全新教学手段与教学思路。

1999年，在社会力量办学大政策的支持下，阳艳连在江东村创办了荷香桥镇第一所私立学校——怡园学校。创办伊始，她任学校的校长，制定了切实可行的各项管理制度，团结带领一批敬业的老师努力经营这所学校。由于治校严谨，师资力量雄厚，在五年级统考、六年级毕业会考及毕业学生进入省重点中



校门口值班

学的入学率均获全镇第一名。阳艳连深知质量立校的重要性，为了进一步提高学校的教学质量，她带头参加教学比武，音乐教学比武获镇一等奖、县二等奖；自然教学比武获全镇二等奖。在她的带领下，学校的教研教改风气逐渐浓厚起来，其他教师也积极参加各级各类教学竞赛活动。

由于学校各项管理工作井井有条，教学成绩喜人，学校被评为全县社会力量办学先进单位。2006年，阳艳连受聘于隆回县万和实验学校，将她心爱的怡园学校所有学生移交于桐木桥中心小学就读。

C 德育为首不放松，拳拳爱心暖人心

“育人先育德”，阳艳连改变了一个又一个问题学生，其中一个叫张岩（化名）的学生就是典型的例子。

张岩同学是读二年级时从邵阳县转过来的学生，刚来时，总是耷拉着脑袋，歪曲着身子，从不看黑板，也从不写作业，老师们说他，他也毫不在乎。开学一周后，学校举行了摸底考试，他交了白卷。每次下课时，总有学生来告状：“阳老师，张岩打我！”

阳艳连一次又一次地找张岩谈话，告诉他，同学就像兄弟姐妹一样，不能欺负弟弟妹妹，要学会爱护他们，就像老师爱护你一样。逐渐地，张岩肯拿笔写字了，他不会写的字，阳艳连就手把手地教，不会读的课文，就带着他读。渐渐地，张岩没有了抵触老师的情绪，愿意跟着听课了，也主动向老师打招呼了。有一次，他竟然在阳老师办公室门口喊报告，问他有什么事，他说有同学打他，但他没有还手。阳艳连听后心里特别高兴，心里想，终于将这个孩子转化了。就这样，张岩由能听写几个生字，到能默写一首古诗，再到能背诵长篇课文。考试分数从零分到十多分，到期末考试考到了八十三分，从他脸上也能看到自信与骄傲了。

阳艳连爱生如子，对学生的关爱

毫不逊于爱自己的孩子。她生下小孩后，只请了两个月产假，就带着小孩来学校上课了。她任教的班级和她创办的学校都有一些贫困学生，她关心这些贫困学生，将自己小孩的衣服、鞋子送给贫困学生穿。下雨天，她不放心，远处要经过小溪的学生，还亲自接送学生过小溪。



带学生参加比赛

阳艳连创办学校时，每年总有几个特别贫困的学生被免除学费。一个叫李小乐（化名）的同学，他的父亲正在服刑，母亲改嫁，只有继母在家。阳艳连了解情况后，除了给他免除学费，还为他资助笔、作业本等学习用品。这个学生在学校遵守纪律，表现较好，但回到家中，有时躲到别人家去偷吃米饭，有时又偷穿别人的衣服等，表现极差。在毕业前夕竟然不见来上学

了，阳艳连得知后，亲自找到孩子大娘，打听到有可能跑到二十里外的姑姑家。于是，她利用周末约上孩子大娘一起翻山越岭，在位于山旮旯里的姑姑家找到了这个孩子。阳艳连苦口婆心地做着思想工作，直到下午，才把孩子劝回家中，而她回到家已经是晚上十点多了。

2006年，阳艳连来到隆回县万和实验学校任教，接手一个一年级全寄宿班。面对一班初次远离父母、五六岁的稚嫩面孔，班主任的压力是可想而知的，而此时阳艳连的儿子正是高中三年的关键时刻。她放不下这些远离父母的孩子，而无暇照顾自己的小孩。她时刻关注着这群孩子的成长，这个班她一带就是四年。

在这四年里，她曾背着脚受伤的刘甜甜在教学楼、餐饮楼、宿舍楼间行走；背着肚子痛的张盈盈去人民医院做抽血化验、CT扫描；曾连续一周每天挤时间奔波于中医院陪护摔伤手的曾维璇同学；曾背着因低血糖突然晕倒的刘羽晰、张志强、罗胤等同学送往医院……这样的事例连她自己都记不清有多少回了。阳艳连的拳拳爱心感动了多少学生，感动了多少家长，感染着身边的老师。

2013年起，阳艳连在隆回县万和实验学校担任教务管理工作和小学科学教学工作。

虽然教务处工作繁杂无序，但她细致认真，每天都是来得最早，回得最晚，每项工作做得有条不紊。2021年下学期，阳艳连负责政教工作，她从制定卫生制度开始，从严从实、公平公正对待所有班级，每天坚持督查卫生监督岗学生的工作，还亲自在各个楼层进行检查。在她的指导下，学校面貌焕然一新。阳艳连勤勉踏实的工作态度与实实在在的工作效果得到了领导与老师们的一致好评。

近十年的教务与政教工作，虽然辛苦，但她对教学工作从不懈怠。她多次参加教学比武获奖，2014年，她执教《身体的结构》一课，在“一师一优课，一课一名师”活动评比中通过层层选拔被评为部级优课。2018年执教《磁铁的两极》参加录像课比赛获市一等奖，2021年撰写教学案例《我们来热气球》获省一等奖，她还多次承担了县观摩课、示范课，在全县起到了示范引领作用。



执教《身体的结构》

由于各项成绩突出，阳艳连多年荣获校优秀教师、德育标兵、县嘉奖、县优秀科技教师、县科学骨干教师、县科学示范课教师及县人防教育先进工作者等称号。

在教学与管理之余，她还倾注心血辅导青年教师，使青年教师在教学中迅速成长起来。她辅导米婕老师参加省说课比赛获二等奖，辅导阳田慧老师参加市教学比武获一等奖，辅导肖甜甜老师参加县科学实验创新大赛获一等奖。还在多年师徒结对活动中辅导胡非凡、郑晶晶、袁瑜彬、陈素等老师在汇报课教学比武中均获一等奖。

阳艳连虽然已不再年轻，但在教育道路上，她永远不老，始终满怀激情，用坚定的理想与信念，在教育的沃土中不懈耕耘。

阳艳连就是这样一个将所有精力倾注于教育事业的人，一位高尚而又普通的人民教师。

D 管理教学两不误，万和园里显身手